



# “来，我们把微信加上吧？”

## 村支书与村民打招呼新时尚凸显基层党建新变化

“来，我们把微信加上吧？”2月14日，成都市郫都区三道堰镇邻城村在西蜀民居小区召开“阳光问责问廉”坝坝会。会后，村党委书记刘祖强主动向与会村民提出加微信，“麻烦您通过一下，方便我们随时联系。”据刘祖强透露，最近两个月，他已添加了200多位村民为微信好友。



村党委书记刘祖强(左)将居民加为微信好友。

今年初，三道堰镇出台了《关于加强基层党建工作16条实施意见》，加强基层党建，全面提升党组织组织力。以固定或流动方式召开书记坝坝会是其中因地制宜设计的创新之举。各村(社区)党组织书记微信好友中的辖区居民数量则是书记坝坝会年终考评的重要指标，分值占比达70%。

### 多多走出去 拒当“衙门书记”

坝坝会开会场地机动灵活、形式随意活泼、主题单刀直入，在村(社区)一线应用尤为广泛。三道堰镇将其作为基层党建的“重要法宝”，以文件的形式加以强调，为何？

“全镇村(社区)党组织换届以后，80后书记占据了绝大多数。他们思路活办法多，但过去老书记们好的工作方法是不是都继承下来了呢？并不是！我们发现有个别同志当成了‘衙门书记’，往办公室一坐等群众上门。有个别书记‘不敢也不会’与老百姓打交道。经过多次调研，镇党委决定‘对症下药’，给全镇村(社区)书记量身打造与群众打交道对话的场景。”谈及着重推出“书记坝坝会”的初衷时，三道堰镇党委副书记、纪委书记白云表示。

白云举例道：“有一次，我与一位村支书到小区查看环境卫生整治情况。到了小区门口，一位居民主动打招呼‘今天有啥重要事情？你(村支书)都亲自出现了。’”白云说，“出现”二字看似平常，“但加上‘亲自’后能听出居民的话外之音。”还有一次，正在值班的他接到十多位居民打来的投诉电话，内容是关于小区物业的。“末了，对方说我们在小区住了几年了，哪个是(社区)书记都认不到……这些都说明我们的脚步还不到位。党群服务中心不是一个‘衙门’，书记应该多多走出去。”

召开坝坝会是“走出去”的重要方式。各村(社区)党组织书记是书记坝坝会的责任人。

邻城村是三道堰镇10个村(社区)之一。刘祖强透露，“坝坝会有固定和流动两种形式，不定期召开。但



秦家庙村“阳光问责问廉”坝坝会。



邻城村召开“阳光问责问廉”坝坝会。

都有下限——固定坝坝会每月至少开一次，流动坝坝会每周至少开一次。内容主要是传达中央和省市区最新方针政策、讲解全区全镇发展布局、村(社区)发展思路、就项目引进征求居民意见、答复群众提出的问题等。”

记者了解到，固定坝坝会主要依托各村(社区)党群服务中心召开，主要目的是把群众“请进来”，话发展、听意见、调纠纷。流动坝坝会则采取主动“上门服务”方式进行，

刘祖强透露，这两个月他已添加了200多位村民为微信好友，“春节假期一些居民返乡加得比较多。”添加微信好友让刘祖强和村民建立起了双向联系的渠道，最近他陆续收到了不少村民发来的私信。“有些是反映环境脏乱差、安全隐患的，拍张照片发给我；有些是咨询粮食直补、耕保基金、疫情防控政策的；也有一些反映邻里矛盾纠纷，请村上帮助调解；还有些是了解安置房点位、安置条件的等等。”刘祖强说：“大家的内容五花八门，但都和大家切身利益相关。所以收到信息后，都及时回复处理，绝不拖沓。”

邻城村现有户籍居民1000多户3700余人，目前建有两个“‘三固化’联系群众群”，刘祖强是两个群的群主，全村已有900多户居民进群。“进入微信群后，书记(刘祖强)也在群里。我就加他了。”村民王飞告诉记者：“有一些事情不方便当面问，也不方便在群里说的话就给他发私信，他都及时答复，非常高效方便。”

微信是当下广泛使用的“熟人圈”社交软件，已经融入大部分人的日常生活。“添加居民为微信好友看似只是个形式，但背后我们有考量。第一是态度，书记把居民当朋友，用心用情相处打成一片；第二是群众基础，居民愿意把微信号给你或者主动加你，说明内心信任你、接受你；第三是胸怀，书记要乐于接受居民随时发来的吐槽和批评，及时跟进答复处理；最后是吸收‘营养’，从村民的朋友圈、私信中获取有价值的信息，更好地服务本村发展。”白云表示：“每个村(社区)是一个大家庭，不论线上还是线下都要拧成一股绳，共同奔向幸福美好生活。”

华西社区传媒记者 李玥林  
三道堰镇供图

哪里有需要就将坝坝会会场搬到哪里，让干部“走出去”收集问题意见、问计问效于民。

### 年终考评 居民“好友”是核心

为了深化“书记坝坝会”实施成效，三道堰镇在实施细则和年终考评上做了专门强调。明确了坝坝会召开形式、最低频次、主要内容以及考评机制等。其中，在考评方面，按照过程考核和年底考核相结合的方式进行。过程考核占30%，年底考核占70%，未达到80分的取消年度评先进资格。

年底考核占比最重，不过考核方式却最“明了直观”——考察村(社区)党组织书记微信好友中辖区居民数量。2022年底要达到本辖区常住居民户数的30%以上，这是一条“硬指标”。